

財團法人台灣網路資訊中心因公出國人員報告書 98年8月10日

報告人姓名	梁德馨、徐桂尼	服務單位及職稱	輔仁大學統計資訊學系 國關組工程師
出國期間	98/08/05~98/08/08	出國地點	香港
出國事由	參加第六屆 APIRA 會議		
<p>報告書內容包含：</p> <p>一、 出國目的</p> <p>二、 會議行程</p> <p>三、 考察、訪問心得</p> <p>四、 建議意見</p>			
授權聲明欄	<p>本出國報告書同意貴中心有權重製發行供相關研發目的之公開利用。</p> <p style="text-align: right;">授權人： 梁德馨 徐桂尼</p> <p style="text-align: right;">(簽章)</p>		

附註二、請於授權聲明欄簽章，授權本中心重製發行公開利用。
附一、請以「A4」大小紙張，橫式編排。出國人員有數人者，依會議類別或考察項目，彙整提出報告。

一、出國目的：

參加第六屆 APIRA 會議。

二、會議行程

<http://www.apira.org/news.php?id=318>

Date	Time	Theme
August 5	Any time	Arrival and check in
August 6	09:30-09:45	Opening session (I)
	09:45-10:45	Keynote Speech (II)
	10:45-11:00	Tea Break
	11:00-12:00	Keynote Speech (Cont'd)
	12:30-14:00	Lunch
	14:00-15:45	Country/Region Reports (III)
	15:45-16:00	Tea Break
	16:00-18:00	Research Panel (IV) -- Web 2.0 Applications
	19:00-21:00	Dinner
	August 7	09:30-10:45
10:45-11:00		Tea Break
11:00-12:00		Research Panel (VI) -- Internet Economy
12:30-14:00		Lunch
14:00-18:30		APIRA Board Meeting (close-door)

三、考察、訪問心得：

第六屆 APIRA 會議由香港城市大學媒體與傳播系主辦，會中邀請李金銓系主任及 APIRA 大會副理事長 Dr. Angus Cheong 揭開序幕，會中除相關會員國家地區代表與會外，香港當地網路發展調查之專業人事亦參與此次盛會，計有近 50 位與會者參與。

本次會議邀請四位專家進行專題演講，分別就網際網路如同一複雜的網絡、中國下一代的網際網路、日本線上遊戲與影音及中國的網路社群等介紹，藉此了解目前各地區在網際網路發展關切之議題，除下一代 IPv6 的發展趨勢外，在網路應用及使用者行為上亦也是現在大家所關注的焦點。此外，各國代表就該地區目前網路發展調查之現況進行報告及討論，在其他研究發表亦有針對目前 web2.0 的應用、網路調查研究的方法及網際網路經濟等領域之研究。

在這次大會期間，與其他與會者交流，透過直接面對面溝通了解，得知目前各地區均極重視青少年與老年人口在網路上的參與及使用，並以此作為網路型態之研究。此外，各地區對於網路活動的研究亦逐漸重視，例如：網路社群的參與，網路遊戲之涉入、網路金融之使用...等皆開始著手進行探討。以 CNNIC 為例，在這三年內，已將網路行為統計分析的部門擴充為 15 人以上的研究單位，每一位研究員皆專注於不同的網路活動之分析及研究；又如韓國，其研究就主要以網路遊戲之使用行為為主，逐年由使用者、遊戲內容或使用行為等不同角度的進行分析及探討；而本中心今年度則由梁德馨教授提出付費網路金融使用行為之預測與剖析的研究。本中心歷年均以寬頻網路使用情形進行調查，以了解整體台灣網路發展之大方向，未來亦可借鏡其他國家之研究方向，以專案委託或合作研究方式，更細部探究台灣整體網路發展之態樣。另外，在各國網路比較情形，目前仍僅以數據進行比較，未來大會亦將再針對各國調查之數據背後代表之意涵進行研討，以期讓此研討會更豐富。

四、建議事項

1. 在大會章程中仍有許多條款須要再討論釐清，讓更多會員之權利與義務及董事會各項規定更加明確，讓此大會可以長久運作，以提供各會員交流之平台。
2. 目前 APIRA 大會之會員僅 12 名，建議可以多加宣傳，廣徵會員，讓更多網路研究調查單位參與。